

**Жданов  
Алексей  
Сергеевич**



Родился 13 марта 1915 года. С августа 1941г. по 12 мая 1945г. Принимал участие в боевых операциях на Западном, Северо-западном, Ленинградском и Прибалтийском фронтах. Политрук. Майор. Умер в 1997 году.

Награды:

Орден Красной Звезды, два ордена Отечественной войны, полный кавалер знаков пограничных войск КГБ СССР. Много медалей, 35 благодарностей.

**Напутствие ветерана**

**КАК ЗЕНИЦУ ОКА**

(Находкинский рабочий от 16.01.88 г. А. Жданов  
ветеран партии, комсомола, войны и труда

Мы ЧАСТО говорим, мол, каждый молодой человек обязан готовить себя стать достойным защитником Родины, а вот всегда ли слова эти подкрепляются делом?

Вспоминаются 30-е годы. Тот энтузиазм, каким горели мы, мальчишки, готовя себя к воинской службе. Своими руками строили спортивные площадки и военный городок, полосу препятствий, где тренировались каждый день.

Движение за овладение военными знаниями в ту пору было столь массовым, что оборонные кружки не успевали, так сказать, охватывать всех желающих.

И тон задавали активисты комсомола. Инструкторов для обучения военному делу готовили самостоятельно в совхозах, колхозах, в каждом учебном заведении. Девизом для нас был Ленинский призыв: «Товарищи, будьте начеку, берегите обороноспособность нашей страны и нашей Красной Армии как зеницу ока и помните, что ослабление в отношении

наших рабочих и крестьян к их завоеваниям мы не вправе допускать ни на секунду».

Глубоко убежден, что он остается актуальным и поныне. Считаю, что опыт тех далеких лет был бы полезен и сегодня. Взять хотя бы военно-спортивные игры. В стороне от них никто не стоял. Ни школьники, ни учителя. Не мешало бы активизировать и жизнь первичных организаций ДОСААФ. К сожалению, во многих на них она ведется откровенно формально.

### НЕМАЛО ПРОЖИТО И ЕСТЬ ЧТО ВСПОМНИТЬ

(«Находкинский рабочий», 9 мая 1990 года, автор - Раиса Никулина)

Ветерана Великой Отечественной войны Алексея Сергеевича Жданова знает не одно поколение находкинцев. Ещё недавно без его участия не проходил ни один праздник, частым гостем был фронтовик в школах.

Прошедшему Северо-западный, Ленинградский и Прибалтийский фронты, участнику боёв на Хасане, активному коммунисту было о чём рассказать молодёжи. Ну, а государственные награды - два ордена Отечественной войны, ордена Боевого Красного Знамени и Красной Звезды, медали «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда» красноречиво свидетельствуют о славном боевом пути сначала солдата, а потом политрука. И в мирное время Алексей Сергеевич не оставался в стороне от больших дел. Помнят всегда энергичного и неугомонного строителя ветераны «Хабаровскцелинстроя» и «Биробиджанцелинстроя».

Решив остаться вечно молодым, член ВЛКСМ с 1929 года, А. Жданов долгие годы поддерживал связь с комсомолом Находки. Он бы и сегодня, накануне пятидесятилетия Победы, встречался с воинами пограничниками, школьниками, трудовыми коллективами. Но годы, фронтовые контузии, болезни приковали к постели. И две юбилейные даты, 80 лет со дня рождения и 60 лет супружеской жизни с единственной своей Лидочкой, Алексей Сергеевич встречает за семейным столом в окружении близких людей.

Воспоминания о войне и сегодня свежи в памяти ветерана. Вот он со снайперской винтовкой открывает счёт уничтоженным врагам. 240 их не ушло от пули меткого стрелка за годы войны. Не раз приходилось обнимать землю во время артподготовок. И, казалось, невозможно поднять голову, когда судорожно



1941 г. г. Владивосток

сотрясаются и горят небо и земля. Но вставал в атаки вместе с однополчанами за Родину, за Сталина.

А потом, после окончания краткосрочных курсов в военной академии, будучи политруком, поднимал в бой вверенные подразделения. Это, как утверждает Алексей Сергеевич, намного сложнее, чем исполнять самому приказы командиров. Попробуй-ка поднять боевой дух солдат, когда витающие кругом смерть, гибель товарищей, ляг, грохот, дым, грязь диктуют человеку. «Спрячься, беги от всего этого». Бежали. Но не назад, а вперёд. И не только потому, что имелся жёсткий приказ: «Ни шагу назад», но и благодаря постоянной работе политруков с личным составом. И так - день за днём, до самой Победы.

И после неё, хотя поднимать в атаки уже не было нужды - воспитывали молодое поколение рядов Советской Армии. До 1960 года не снимал военную форму.

### СОЛДАТ ПОБЕДЫ

(Газета «Находкинский рабочий», 14 января 1986 года, автор - А.Цвых)

Богат был различными событиями минувший год. Но во всём их многообразии можно назвать главное - 40-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Наш рассказ об одном из ветеранов войны.

Фронтовика А. Жданова знают многие в нашем городе. Но особенно он популярен и любим среди молодёжи. Ни одно значительное событие в жизни городской орденоносной комсомольской организации не проходит без его участия. Никто так не может молодёжь вдохновить, подзадорить, поднять на благородное дело, как это делает старый коммунист-фронтовик.

Десять лет назад, уйдя на пенсию, он пришёл в горком комсомола, и сказал: «Не расстанусь с комсомолом, буду служить молодёжи». Ему доверили важное дело - патриотическое воспитание молодёжи. Вскоре его избрали председателем совета ветеранов комсомола Находки. Пост ответственный. И потому Алексея Сергеевича часто можно видеть в самых горячих точках города. Ветеран проводит работу по привлечению молодёжи в профтехучилища, по призыву юношей на воинскую службу, приёму в комсомол. Хорошо знают его и воины Тихоокеанского пограничного военного округа, многим из которых вручал боевое оружие. А. Жданов является почётным членом многих экипажей боевых кораблей Тихоокеанского флота, награждён знаками «Отличный пограничник» I и III степеней, один из них ему вручил командующий флотом. Ему было оказано доверие вмонтировать письмо-обращение комсомольцев Находки 80-х годов к комсомольцам 2000 года в постамент памятника В. И. Ленину.

Большая жизнь прожита ветераном. За его плечами и яркая боевая молодость. Воспоминания о ней - большой урок мужественности и гражданственности.

Родом он из средней полосы России. Незабываема романтика молодёжи 30-х годов. Челюскинцы, папанинцы, Чкалов, Громов (именно в них играли мальчишки той поры). Героями юности были Валентина Хетагурова и экранный, обаятельный парень, танкист-дальневосточник Клим Ярко. Тогда все стремились на Дальний Восток - форпост России на Тихом океане. Увлечённый патриотическим порывом, здесь же оказался Алексей Жданов. Когда началась война, он добровольцем уходит на фронт в то время, когда над Москвой нависла угроза окружения. Боевое крещение он принял в лесах Калининской области.

И вот первая памятная схватка с врагом. Пять раз немцы шли в атаку, но, встречая упорное сопротивление, откатывались назад. Наши солдаты не уступили ни пяди своей земли, а затем и сами перешли в контрнаступление. За этот героизм и мужество Жданов с товарищами получили первые благодарности от Верховного главнокомандующего.

Затем солдат Жданов участвовал в боях под деревней Лубецкое, на реке Ливач, под Старой Руссой. В одном из боёв его товарищ Василий Казанцев повторил подвиг А. Матросова, помог подразделению подняться в атаку.

Ветеран часто рассказывает молодым как пришлось участвовать в обороне Ленинграда неподалёку от Кировского завода, на Пулковских высотах. Закончилась для него война в составе войск 2-го Прибалтийского фронта, штурмовавшего Кенигсберг. В июле 1945 года Жданов пишет письмо Сталину, после чего его направляют на Дальний Восток, добывать японских самураев. Его гимнастёрку украшали в то время два ордена Отечественной войны, ордена Боевого Красного Знамени, Красной Звезды, медали «За отвагу», «За боевые заслуги» и другие награды.

Здесь на Востоке он прослужил до 1960 года, после чего ушёл в запас. Работал каменщиком, плотником, монтажником, был председателем стройкома, пятнадцать лет возглавлял партийную организацию строительного управления. В 1975 году, на празднование 30-летия Победы над фашистской Германией в Хабаровске, ему было оказано доверие возглавить колонну ветеранов войны. В том же памятном году он переехал в Находку, где к тому времени обосновались его сыновья и дочери.

Много воспоминаний у фронтовика связано с прошедшим годом. Пожалуй, он никогда не был так активен, как в год 40-летия Победы. Состоялись его многочисленные встречи со школьниками, учащимися профтехучилищ, рабочей сменой, он участвовал в организации интересных общегородских мероприятий, в субботниках, выступал на молодёжных митингах. А когда выпадало свободное время, то он, вспомнив своё плотницкое ремесло, выходил с молотком, чтобы отремонтировать скамейки, ограду палисадника, посадить деревья, кустарники.

В сентябре, когда из путешествия вдоль западных границ страны вернулись комсомольцы-велосипедисты, он вместе с ними участвовал в закладке гильзы со священной землёй городов-героев: Ленинграда, Сталинграда, Мурманска, Одессы в основание памятника находкинцам, погибшим в годы войны. Здесь же, на митинге, вручал комсомольские билеты школьникам.

9 мая на площади Борцов за власть Советов на Дальнем Востоке состоялся митинг трудящихся и парад частей гарнизона, посвящённый Победе. На трибуне среди почётных гостей праздника стояли ветераны войны, среди них был и Жданов. Он вспоминает, какое это было красочное, незабываемое зрелище, особенно те эпизоды, когда перед участниками торжества прошли театрализованные поезда, воскресившие эпизоды боевой молодости, героические страницы истории нашей страны.

Тогда же ветераны посетили боевые соединения флота, Алексей Сергеевич с фронтовиками побывал на боевом корабле «Грозный» и выступил перед моряками с воспоминаниями. Потом их завели в матросский кубрик, оборудованный под фронтовую землянку. В полумраке света чадающей гильзы с фитилём они ели перловую кашу, суп из помятых, побитых котелков, простреленных касок. Всё было как на фронте 40 лет назад. Долго продолжался их рассказ о том, как и где они воевали, встречали День Победы.



В лесу прифронтовом



Октябрь 1942 г.